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Acta de la sesión ordinaria n.°08-23, celebrada virtualmente por la Junta Directiva 

de la Sociedad BCR Valores S.A., el lunes diecisiete de abril del dos mil veintitrés, 

a las catorce horas con tres minutos, con el siguiente cuórum: 

MBA Eduardo Rodríguez Del Paso, Presidente; MBA Fernando Víquez Salazar, 

Vicepresidente, MBA Liana Denis Noguera Ruiz, Tesorera; Sr. Néstor Eduardo 

Solís Bonilla, Secretario. 

La Licda. María del Pilar Muñoz Fallas asiste en su condición de fiscal. 

El Vocal Dr. Luis Emilio Cuenca Botey se excusó por no poder participar en esta 

sesión. 

Además, asisten: 

Por BCR Valores S.A.  

MBA Vanesa Olivares Bonilla, Gerente; Lic. Esteban Sandoval Loaiza, Auditor 

Interno.  

Por Banco de Costa Rica 

*MBA Douglas Soto Leitón, Gerente General, Lic. Manfred Sáenz Montero, 

Gerente Corporativo Jurídico, Lic. Rafael Mendoza Marchena, Auditor General 

Corporativo; Lic. Juan Carlos Castro Loria, Asesor Jurídico Junta Directiva; MBA 

Laura Villalta Solano, Asistente Secretaría Junta Directiva. 

Se incorpora según se consigna en el texto del artículo III. 

Se deja constancia que los miembros de la Junta Directiva, miembros de la Alta 

Administración y personal de la Secretaría de la Junta Directiva participan de esta 

sesión, en modalidad de tele presencia, mediante una herramienta informática de 

uso global diseñada para videoconferencias provista y validada por el área de 

tecnología de la información, la cual garantiza la autenticidad e integridad de la 

voluntad y la conservación de lo actuado; lo anterior, de conformidad con el 

criterio GCJ-MSM-071-2020, de fecha 17 de marzo del 2020, de la Gerencia 

Corporativa Jurídica. 

ARTÍCULO I 

 El señor Eduardo Rodríguez Del Paso somete a consideración del Directorio 

el orden del día propuesto para la sesión ordinaria n.°08-23, que se transcribe a continuación: 

A. APROBACION DEL ORDEN DEL DIA 

B. APROBACIÓN DE ACTAS 

B.1 Acta de la sesión ordinaria n.°07-23, celebrada el 11 de abril del 2023. 

C. ASUNTOS RESOLUTIVOS 

D. ASUNTOS INFORMATIVOS 

Gerencia de la Sociedad: 

D.1 Informe de rendición de cuentas y resultado CMI con corte a diciembre 

2022. Atiende SIG-14. (CONFIDENCIAL)  
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Auditoría Interna de la Sociedad: 

D.2 Informe anual de labores del periodo 2022. (PÚBLICO)  

E. CORRESPONDENCIA 

F. ASUNTOS VARIOS 

 De seguido, el señor Eduardo Rodríguez Del Paso dice: “Al ser las 2:03 de la 

tarde, vamos a iniciar la sesión de BCR Valores; la sesión ordinaria n.°08-23 de hoy, 17 de 

abril. Y vamos a comenzar con la aprobación del orden del día. Si alguien tiene algo que decir 

ahí o que se incluya alguna cosa, pues este sería el momento de hacerlo”. 

 No hay comentarios o solicitudes, por lo que se aprueba el orden del día 

propuesto.  

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar el orden del día de la sesión ordinaria n.°08-23, según se consigna en 

la parte expositiva de este acuerdo. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO II 

 El señor Eduardo Rodríguez Del Paso somete a la aprobación de la Junta 

Directiva el acta de la sesión ordinaria n.°07-23, celebrada el once de abril del dos mil 

veintitrés. 

 Al respecto, el señor Rodríguez dice: “Pasamos a la aprobación de actas, el acta 

de la sesión ordinaria n.°07-23 del 11 de abril del 2023. Laura (Villalta Solano), ¿alguien agregó 

algo?”. 

 Por su parte, la señora Villalta Solano dice: “Buenas tardes nuevamente a todos, 

informarles que no se recibieron observaciones ni de la Administración ni de parte de los 

señores Directores luego del envío del acta y el documento que está en SharePoint, como es de 

conocimiento de ustedes, es el documento que estaría para aprobación en este momento”. 

 Los señores Directores manifiestan estar de acuerdo con la aprobación del acta.  

 Después de considerar el asunto,  

LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar el acta de la sesión ordinaria n.°07-23, celebrada el once de abril del 

dos mil veintitrés. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO III 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y es de uso restringido, de 

conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 166 de la Ley Reguladora 

del Mercado de Valores y 273 de la Ley General de la Administración Pública, ambos en 

relación con Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000). 
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ARTÍCULO IV 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Informativos, el señor Esteban 

Sandoval Loaiza, en atención del Sistema de Información Gerencial (SIG-59) presenta el 

oficio BCR-PB-AUD-018-2023, que contiene Plan Estratégico de Auditoría Interna 2020-

2022, Plan Operativo del periodo 2022, Plan Anual de Labores del periodo 2022, Cuadro de 

Mando Integral (CMI) 2022, con corte al cuarto trimestre del 2022 de la Auditoría Interna de 

BCR Valores S.A. 

 Copia de la información fue suministrada, oportunamente, a los miembros del 

Directorio y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. Al respecto, el señor Eduardo Rodríguez del Paso dice: 

“Pasaríamos al punto, el informe anual de labores del periodo 2022, tiene 20 minutos, don 

Esteban (Sandoval Loaiza)”. 

 El señor Esteban Sandoval Loaiza: “Un gusto saludarles a todos. Este es un 

tema informativo, no es confidencial y no necesariamente se requiere un acuerdo en firme, el 

tiempo, como decía don Eduardo, es de 20 minutos. En términos generales, como les comentaba 

doña Laura (Villalta Solano) [sic] este es el informe anual de labores de esta Auditoría Interna. 

Acá les muestro un resumen de lo que vamos a comentar en esta sesión, que básicamente, pues 

es un resumen de los temas de la gestión del periodo 2022 de esta Auditoría. Temas 

relacionados con la atención de planes que está la parte estratégica, operativa, evaluación 

desempeño, como el CMI (Cuadro Mando Integral) vamos a presentarles un resumen de los 

informes y compromisos asumidos por esta Auditoría para solventar… y recomendaciones. 

 Nos vamos a referir, brevemente, a los retos que tiene esta Auditoría Interna y 

creo que cualquier auditoría interna en este siglo XXI, tanto los que trabajamos en el sector 

financiero como no financiero, se enfrentan a grandes retos y vamos a hablar muy puntualmente 

de cómo se comportó el mercado en el 2022 y que queda muy a la medida de lo que presenta 

doña Vanessa (Olivares Bonilla) con respecto a los impactos que sufrimos, en este periodo a 

nivel financiero (ver imagen n.°1). 

 
Imagen n.°1. Agenda 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Acá de seguido (ver imagen n.°2), les presento un resumen, los temas que 

quisiera compartir con ustedes más relevantes, fue que este año 2022, fue un año de transición 
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en la dirección de la auditoría interna y mi persona fue nombrado el 13 de diciembre de 2021, 

ha sido realmente un año de transición, en el cual hemos por mi parte he tratado de realizar 

algunos cambios que hemos venido alineando con la auditoría corporativa, conversando en las 

sesiones de trabajo con otros auditores, que nos permita ser más proactivos, tener una visión 

más estratégica de la función de la auditoría. 

 Y también, manteniendo una comunicación constante, quizás con más 

intensidad en el último semestre, en este caso, con don Eduardo (Rodríguez del Paso) como 

presidente de la Junta (Directiva) y como presidente del Comité de (Corporativo) Auditoría y 

con doña Vanessa, como Gerente del Puesto de Bolsa, sobre todo el comportamiento, las 

variables macro económicas y principalmente tasas de interés, ahora más a principio de año, el 

tema de tipo de cambio que ha afectado de alguna forma el desempeño del Puesto de Bolsa a 

nivel financiero y temas de seguimiento de avances y recomendaciones. 

 El cumplimiento del plan de trabajo, si nos vamos a tema más operativos se 

cumplió en un 99%, esto brindando una cobertura del 59% a las unidades auditables de las 

cuales se evaluó el 85% de aquellas consideradas de riesgo alto, creo que eso es importante 

resaltarlo. En términos de servicios preventivos, emitimos 18 opiniones sobre nuevos 

reglamentos, disposiciones y lineamientos tanto a nivel de BCR Valores como entidad 

individual y a nivel de Conglomerado Financiero (BCR), dirigimos 16 oficios de seguimiento 

a los órganos de dirección y brindamos cuatro servicios de legalización de libros en términos 

generales. Por último, no brindamos estudios especiales e investigaciones y no se recibieron 

denuncias.  

 Sobre el último cuadro, me parece que aglomera muchos temas importantes, si 

es importante mencionar que a nivel de la encuesta satisfacción de cliente, aquí les traigo como 

un histórico en el 2020 BCR Valores logró una nota de 8.3 en el 2020, en el 2021 una (nota) 

de 9.5 y en el 2022 un 8.6; estos resultados analizados, a la luz del cambio en la dirección de 

la auditoría, cambios en métodos de trabajo, e incluso algunos temas de autoservicio con la 

misma Gerencia del Puesto de Bolsa, donde por algunos cambios en sistemas de auditoría antes 

los informes se comunicaban de manera automática a través de una aplicación. Ahora, por 

algunos cambios se tramitan más a nivel de correo, entonces creo que eso de alguna manera 

pudo haber impactado, pero en este término nos sentimos satisfechos. 

 Si nos vamos a los resultados del NPS, los puntos que se lograron en esta norma 

aquí les traigo igual el histórico en el 2020: un cero, que no es necesariamente era malo porque 

la nota va de -100 a 100, entonces estamos como en la mitad, si lo ponemos en una base de 

cero a 100. En el 2021 un 75 y en el 2022 un 33, en un rango de -100 a 100 puntos. 

Consideramos aquí temas muy importantes que nos han comunicado como resultados de los 

NPS y estamos trabajando en planes de acción que principalmente se enfocan en la parte de 

comunicación, sobre los servicios de auditoría y sobre lo que hacemos y nuestro rol en la 

organización y, por último, en temas del plan de formación que se cumplió en un 98%. 
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Imagen n.°2. Sobre la Gestión del periodo 2022 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Acá básicamente un resumen de los (estudios) planificados, los concluidos (ver 

imagen n.°3) aquí lo que les quiero resaltar es que a nivel de los informes, los estudios 

relacionados con la Ley 7786 (Ley sobre estupefacientes, sustancias psicotrópicas, drogas de 

uso No Autorizado, actividades Conexas, legitimación de capitales y financiamiento al 

terrorismo) se planificaron cuatro estudios por parte de la persona que me antecedió en el 

puesto, de los cuales se ejecutaron tres y dos de esos cuatro se fusionaron, en uno solo porque 

los objetivos planteados eran muy similares, entonces no quisimos hacer dos estudios, casi de 

lo mismo, sino más bien, de alguna manera, consolidar los objetivos específicos planteados 

para cada estudio y hacer uno solo, entonces esa es la diferencia que se muestra en los 

obligatorios; donde al final terminamos haciendo cinco y no seis por la particularidad que les 

comento. 

 El tiempo utilizado en temas del plan fue un 60%, aquí les muestro una 

distribución en el pie donde la mayoría de los temas fueron los estudios por riesgo, seguido por 

la parte de planificación y desarrollo, que creo que los he venido comentando a lo largo de que 

yo asumí la gestión de esta auditoría de que me interesa mucho desarrollar el equipo, tener 

gente competente, que me ayuda a llevar los temas de la auditoría, entonces acá como ustedes 

pueden ver asignó un 15%, y así sucesivamente, el 13% está en estudios obligatorios y el 22% 

en otras labores. 

 Aquí les muestro un detalle por tipo de estudio sobre los tiempos planificados, 

en las mayores desviaciones, planificación y desarrollo. Como ustedes sabrán, este plan o en la 

línea de planificado, no fue planificado por mi persona en este caso, sino que fue por mi 

antecesora y yo me encargué de ejecutar este plan en el período 2022, básicamente creo que 

aquí, en la parte de planificación y desarrollo, son de más, se ve el gap, lo demás creo que se 

han ido comportando con el tema operativo. 
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Imagen n.°3. Resumen atención del plan 2022 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Aquí muy rápidamente, el mismo resumen, aquí lo perfilamos por tipo de 

informe, cuáles fueron informe de riesgo de la Ley 7786 en temas de control interno, está 

distribuido de una manera muy equitativa, tenemos tres informes en temas de gestión de riesgos 

y dos criterios en temas de gestión de riesgos, igualmente en temas de la Ley 7786 tenemos tres 

informes, como les comentaba, dos de criterios y en control interno uno y uno respectivamente 

(ver imagen n.°4). 

 
Imagen n.°4. Resumen atención del plan 2022 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Acá de manera resumida (ver imagen n.°5) en temas del plan operativo, 

logramos de una meta del 100% un 99%. En temas de plan de mejora y autoevaluación de la 

calidad, tenemos un plan sustancioso acá, en términos de las tácticas, y plan de acción que se 

plantearon, acá con C se muestran los que están cumplidos al 31 de diciembre y en P que están 
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en temas, en cumplimiento parcial o todavía generándose alguna acción. Básicamente, dos 

cumplidos y el resto es lo que tenemos en proceso. 

 En tema de las metas del CMI alcanzamos un 92% distribuido -alcanzando- en 

el tema procesos un 98%, en el tema de clientes impactado por la baja en el NPS, esto es un 

asunto que si ustedes quieren lo podemos ampliar y el tema aprendizaje y cultura en temas 

básicamente de metas.  

 
Imagen n.°5. Resumen atención del plan 2022 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Acá podemos ver, en términos muy resumidos (ver imagen n.°6), los objetivos 

estratégicos de esta Auditoría Interna que fueron planteados del periodo 2020 al periodo 2022. 

Son dos básicamente, al cierre de este tercer año del año final donde se planteó una meta del 

100%, se cumplió efectivamente un 90%, acá se justifica de alguna forma a qué se debe la 

diferencia del 10%, donde vemos ese gap que nos hizo falta en términos generales, tanto para 

el primer objetivo como para el segundo. Si ustedes quisieran igual o lo podemos ampliar. En 

términos del plan estratégico de los tres años, se planteó un 100% y se alcanzó un 93% de este 

plan. 

 
Imagen n.°6. Plan Estratégico de AI 2020 – 2022 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  
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 Acá seguidamente paso a un resumen de los informes emitidos (ver imagen 

n.°7), cualquier duda, por favor, me interrumpen. Donde emitimos 27 informes, seis del riesgo 

alto y 16 de riesgo medio, cinco de riesgo bajo, y para todos ellos la Administración brindó la 

respuesta pertinente, que nos permitió tener esos estudios bajo cumplimiento.  

 
Imagen n.°7. Resumen informes emitidos en 2022 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Esta es la diapositiva, tal vez más densa de la presentación (ver imagen n.°8). 

Esto lo presento por un requerimiento explícito del regulador, en este caso la Sugeval 

(Superintendencia General de Valores) sobre el informar a la Junta Directiva sobre el alcance 

de los estudios, que generalmente tienen un nivel de riesgo más alto. Acá básicamente, tenemos 

estos estudios que ustedes ven acá; uno relacionado con la gestión del portafolio de terceros, 

que básicamente la parte de terceros es exclusivamente Stratic, no tenemos otros terceros 

solamente Stratic como para aclarar.  

 La gestión de asesoría, gestión del servicio de custodia de valores, el tema de 

seguridad de la información, temas de contratación administrativa y asuntos de emisión de 

estados financieros. Eventualmente, no sé si ustedes quisieran que yo detalle algo más de lo 

que viene acá, donde básicamente es el alcance del estudio, donde si me voy al primero, el 

propósito fue evaluar la gestión de la cartera propia de terceros, considerando el cumplimiento 

de políticas, límites relacionados con la cartera propia y la normativa aplicable al 30 de 

setiembre del 2022. 

 En temas de gestión de servicio de asesoría aquí indica que fue igual, la gestión 

del servicio como tal ofrecida al corte de junio 2022 y en acatamiento de lo dispuesto en el 

Reglamento de Intermediación Financiera Actividades Complementarias, sobre los artículos 

acá mencionados. En términos de la gestión de la custodia de valores se remitió principalmente 

a la normativa en vigencia. Y, en temas de seguridad de la información acá nos basamos más 

como criterios sí en Conassif 05-17, pero más que todo en la ISO 27001 2013, que es 
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propiamente la norma que habla de los temas de seguridad de la información, y aquí habla de 

los dominios que se abordaron.  

 Temas de compras y gestión administrativa, nos enfocamos mucho en temas de 

admisión de clientes y cómo estamos valorando la admisión de clientes y algunos temas de la 

Ley (Contratación Administrativa), que ya entró en vigor que en su momento estaba en análisis. 

Finalmente, asuntos de emisión de estados financieros intermedios y auditados, muy enfocados, 

Directores, a las revelaciones, no es que hayan diferencias con los balances y los sistemas, sino 

muy enfocados a qué es lo que nos requiere en las Normas Internacionales a revelar hoy en una 

entidad como el Puesto de Bolsa, cuyo su principal rol es comerciar instrumentos financieros. 

 Después de la crisis del 2008, ha existido mucha demanda información 

adicional por los grupos interesados inversionistas, sobre las diferentes revelaciones que se 

realizan sobre estos instrumentos y hemos ido trabajando de una manera progresiva, con la 

Administración en la mejora continua tanto en el alcance de los temas y ahí yo los invito, y 

doña Vanessa no me deja mentir, creo que vale la pena mencionarlo en la transformación que 

han tenido los estados financieros, tanto a nivel del contenido como se percibe por un tercero, 

en términos de cómo hemos ido trabajando en este proceso”. 

 
Imagen n.°8. Alcance de estudios de riesgo alto del 2022 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Acto seguido, la señora María del Pilar Muñoz Fallas dice: “Gracias, 

buenas tardes a todos y muchas gracias a todos y a don Esteban por la explicación. Podría, 

por favor, devolverse a la anterior (en referencia a la imagen n.°8). De esos estudios de 

alto impacto cuya descripción viene en la filmina, a mí me gustaría entender si hay alguna 

observación especial que usted quisiera compartirnos en este foro, algo que 

particularmente le llamara la atención a la Auditoría sobre los temas evaluados. Muchas 

gracias”. 

 Indica, el señor Esteban Sandoval: “Muy bien, con todo gusto doña Pilar para 

servirle. Vamos a ver, voy a referirme quizás a un par de temas por informe, en esta parte 
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portafolios de inversión de la cartera propia, hay un par de incumplimientos a los límites leves, 

por decirlo así, tal vez le doy un dato en temas de concentración en un tipo de activo de venta 

variable, el límite aprobado de 0%, pero en este caso la Administración al corte de la revisión 

tiene 0,67%, entonces consideramos que si bien hay una desviación en el indicador, no es algo 

que nos pueda hacer exponernos de una manera relevante en un plazo determinado, sino que se 

ha comunicado con la Administración y ellos son conscientes de que se ha dado un 

incumplimiento y quizás creo que doña Vanessa y lo comentó muy bien, era sobre las 

adversidades que se tuvo en este periodo 2022 y es un tema que hemos ido trabajando y como 

digo, no consideramos que sea una desviación relevante en temas de cartera propia, me quedo 

con ese dato.  

 Y, en temas este propiamente clientes, está en un proceso y esto se está haciendo 

coordinado con el regulador, ahí doña Vanessa si estoy equivocado, por favor me corriges. 

Sobre la actualización de las políticas de los diferentes clientes, en este caso Stratic, de 

inversión, dado algunos cambios que se han venido dando principalmente en la actualización 

de los perfiles no necesariamente, en el momento que se actualiza el perfil, la política va a 

actualizarse de manera inmediata, entonces identificamos algunos clientes, en este caso de una 

muestra, por ejemplo, de 10 clientes, si se identificaron cuatro que estaban como en ese estado 

de pendiente, de actualización de la política donde ya hay un grupo, de los de la muestra que, 

efectivamente, la política había sido actualizada. Ahí me quedo con ese específico y ustedes 

me comentan si requieren alguna actualización. 

 En el tema de servicio con y sin asesoría son dos temas muy puntuales. Uno el 

tema de accesos a los sistemas de información, con respecto a quiénes pueden entrar a editar el 

perfil de un cliente, quienes efectivamente tienen el acceso. Sabemos que no necesariamente al 

que haya un acceso aproximado de 30% del personal que tenía acceso a ciertos temas 

relacionados con asesoría y al perfil de cliente, donde definitivamente no debería ser así. Había 

una metodología, creo que de alguna manera no tan analizada sobre cómo se asignan los 

accesos, digo asignaban, porque este año hemos trabajado fuertemente en eso con la 

Administración, para poder hacer un análisis más profundo sobre cómo hacerlo, eso, por un 

lado. 

 Por otro lado, el hecho de que las políticas mencionaban, esos términos de 

muchos economistas ceteris paribus si nada pasa, la política lo que dice es que yo voy a revisar 

el perfil de cliente cada cinco años, entonces por la dinámica de los mercados financieros de 

los últimos tiempos y todo nosotros, recomendamos, como mejora que se analizara, sí cinco 

años, evidentemente, hay unos temas, por ejemplo, de que el cliente renueve o de que el cliente 

pida una actualización, pero para los clientes que no haya una solicitud expresa o algún tipo de 

asunto que se puede considerar excepcional, quedaría revisarlo cada cinco años, entonces la 

recomendación ahí al área de negocio fue que se analizara, si cada cinco años de verdad era lo 

que lo que se quería tener por ahí. 

 El tema de la custodia de valores, por ejemplo, doña Vanessa lo comentó hace 

un ratito, que estaba muy enfocado a dos cosas, al plan y al proyecto relacionado con el costeo 

de los servicios a nivel de todo el Conglomerado, esto es un asunto a nivel de Conglomerado y 

creo que doña Vanessa igual lo ha mencionado en varias sesiones en este órgano, donde ha 

mencionado, si lo vemos de manera muy simple en entradas y salidas, el servicio de custodia 

de valores no es un servicio rentable a nivel financiero, sino que forma parte de servicio de la 
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cadena de valor que brinda BCR Valores a sus clientes y esto se compensa con otros tipos de 

servicios, esto se está trabajando, como le decía, doña Vanessa se refirió incluso ahora al tema 

de costeo y otro tema relacionado con el fundamento relacionado con las comisiones, que va 

muy amarrado con el tema del costeo, porque si la organización no tiene un buen sistema de 

costeo, como vamos a tener unas buenas comisiones, si al final ese insumo que se necesita no 

está presente, esos son temas que van amarrados y que forman parte de este informe”. 

 El señor Esteban Sandoval dice: “En temas de gestión de la seguridad 

información, es un asunto puntual relacionado con la custodia de los equipos, laptops, 

computadoras, llaves mayas, discos duros, que algunos de los Directores o compañeros que 

están acá con nosotros habían visto que a la entrada del piso 12 de la Torre Cordillera se había 

aglutinado equipos, gente del Conglomerado atendiendo temas de las subsidiarias, quizás no 

con una custodia tan adecuada a los sistemas y que antes de la pandemia se manejaba muy bien, 

pero entiendo que después de la pandemia, por necesidad se tuvo que mirar como otro modelo 

y la recomendación nuestra fue básicamente volver al modelo anterior, donde quizás había un 

poco más de seguridad, sobre el manejo a algunos equipos, principalmente aquellos que se 

reemplazan por ahí.  

 Y no sé, si ustedes han pasado donde ‘mira apúntame, la clave aquí’ y te la 

pegan en la pantalla de la computadora y la computadora queda por ahí y entonces son temas 

que hemos venido trabajando y creo que eso se ha trabajado a nivel de Conglomerado, por lo 

menos de subsidiarias que estamos en Torre Cordillera para solucionar este tema, creo que ya 

está atendido, en una reunión de todas las subsidiarias, entonces creo que es un tema bastante 

importante. 

 En tema de compras y contratación administrativa, como les decía esa 

verificación previa de si el proveedor está en listas negras, había un formulario, por ejemplo, 

conozco a su proveedor que no se estaba aplicando el todo en su momento, nos pareció un tema 

bastante importa y ya eso fue comunicado y corregido de manera oportuna, este informe fue el 

primero del 2022, entonces, para tal vez este que quedemos claros en tema de contratación 

administrativa, ya inmediatamente creo que fue en abril ya el formulario oficial, a pesar de que 

nosotros brindamos estas recomendaciones, el formulario oficial de Conglomerado ya se está 

aplicando casi de manera inmediata y el tema de emisión de estados financieros creo que ahí 

se los comenté. Ustedes me dicen señores Directores y quisieran que ahondemos algo más, sino 

con todo gusto”. 

 Retoma la presentación el señor Sandoval Loaiza: “En tema del resumen de 

compromisos, básicamente al cierre del periodo 2022, había un informe pendiente después de 

respuesta de la Administración que se encontraba en plazo y se atendieron 19 compromisos, de 

acuerdo con las recomendaciones planteadas y al corte del 2022, había 45 recomendaciones 

pendientes de implementar, donde un 95% está en plazo, un 5% se encontraba vencido y, de 

estas un 6.5% de riesgo alto y un 93% de riesgo bajo.  

 Acá les aclaro que el indicador que se maneja a nivel de Conglomerado sobre 

la atención y recomendaciones se ubicó en un nivel de cumplimiento del 99.8%. Estas fueron 

recomendaciones, las que están vencidas, que generalmente lo comenté en el Comité 

Corporativo de Auditoría, que una de las fechas como predilectas para ponerse unos semestres, 

entonces a veces, si cierra el año y tal vez se nos complicó un poco de cierre, se vencen algunas 

actividades que se van para el 31 o 30 de diciembre, que se refleja en este indicador, pero que 
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hoy y creo ninguna llegó al 31 de enero, fueron ya gestionadas, algunas cumplidas, algunas 

prórrogas, de acuerdo con las necesidades de la Administración y dado esto, la nota de atención 

de la Administración es un 99.8%. Aquí hay un error aquí (ver imagen n.°9) en el encabezado. 

 
Imagen n.°9. Resumen compromisos del 2021 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 En términos generales, recomendaciones de entes externos, les hago un 

resumen, sobre temas de Carta a la Gerencia de auditores externos, donde el 35% de los temas 

fueron atendidos y el 65% se encontraban en proceso. Los asuntos relacionados con la Sugeval 

y actualmente dar seguimiento a esos informes del período 2021, el 74% de estos planes se 

encuentran atendidos y el 26% están en proceso, eso para el informe se menciona acá (ver 

imagen n.°10) que es el GT/40/0/5-1953.Sobre este otro que es el I40/0-1655, los estudios que 

está relacionado con el Ley 7786, los pendientes están este en proceso de atención y lo 

relacionado con el acuerdo Conassif 05-17, antes era el (Sugef) 14-17, están a un 99% de 

atención. En temas de Contraloría (General de la Republica), no tenemos asuntos que estén en 

este momento pendientes. 
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Imagen n.°10. Recomendaciones de entes externos 2021 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 De una manera muy rápida y no voy a detenerme acá, los retos de las auditorías 

internas son compromiso y confianza de las partes interesadas definitivamente, la aceleración 

digital que están teniendo los negocios y los modelos de negocios retan a las auditorías a 

montarnos en esa ola y no quedarnos atrás. Ese tema analítica y datos lo mencionaba don Luis 

Emilio (Cuenca Botey) en el Comité (Corporativo de Auditoría) que era un tema donde él veía 

que nosotros podíamos explotar como Conglomerado en el uso de los datos. Temas de 

estrategias y generación de valor, las tácticas que planteamos como auditoría, la nueva forma 

de trabajar definitivamente después de la pandemia marcó un hito sobre cómo trabajamos y 

cómo medimos el desempeño y el tema de agilidad en el modelo operativo que se puede aplicar 

o que nosotros como auditorías deberíamos analizar si por nuestra estructura, cantidad de 

funcionarios, en normativa, entonces podemos hay espacio para poder agilizar ese modelo 

operativo de cómo funciona esta Auditoría y las auditorías del sector público (ver imagen 

n.°11). 

 
Imagen n.°11. Retos de la Auditoría Interna 2023 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Y, dos filminas, caballeros, para despedirme, con respecto a cómo se movieron 

los mercados financieros en el 2022, acá un gráfico muy interesante (ver imagen n.°12), de 
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Black Rock Investment (Institute), con respecto al periodo 2022, sobre cómo si arrancamos de 

un 0% de rendimiento de los diferentes instrumentos de renta fija y renta variable a nivel 

mundial, se ve la caída por diferentes eventos que se subrayan acá en la diapositiva o en el 

gráfico y que impactó, como decía doña Vanessa al inicio, en tasas de interés más altas, en 

quizás alguna presión incluso, en temas de liquidez, sobre cómo nos estaban moviendo los 

mercados tanto a nivel mundial como local, entonces es un gráfico muy interesante que también 

refleja…. 

 
Imagen n.°12. El periodo 2022 en los mercados financieros 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 Aquí les dejo un detalle, que esto lo que nos provocó fue un impacto, lo muestro 

en esta diapositiva (ver imagen n.°13) de un 61% en los resultados si hacemos un comparativo 

entre el 2021 y 2022, lo comentaba doña Vanessa el impacto en ingresos por comisiones, si 

comparamos con 2021, no con las metas, quizás acá el plan estratégico, pero sí con el 2021, 

una reducción del -32 %, un aumento del 157% los costos financieros y para un impacto final 

de una reducción de 61% en las cifras de los resultados de la entidad.  

 Eso sería señores Directores lo que traigo para ustedes hoy, si ustedes tienen a 

consideración otro tema con todo gusto y no pasaría los considerandos, gracias”. 

 
Imagen n.°13. Impactos para BCR Valores del periodo 2022 

Fuente: Auditoría Interna de la Sociedad  

 El señor Eduardo Rodríguez Del Paso dice: “¿Alguna consulta o pregunta?”. 

No hay comentarios, y dice: “Pasamos a los considerados don Esteban”. 
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 Al no existir consultas, el señor Esteban Sandoval da lectura a los 

considerandos y propuesta de acuerdo: 

Considerandos: 

Primero. De conformidad con el artículo 19, inciso j) del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Auditoría Interna de BCR Valores S.A, le corresponde al Auditor General 

presentar al Comité Corporativo de Auditoría, y posteriormente a la Junta Directiva, el informe 

anual de la ejecución del plan de labores y sus recomendaciones. 

Segundo. El Comité Corporativo de Auditoría conoció en la sesión 05-2022 del 18 de marzo estos 

resultados sobre el informe anual de labores de la Auditoría Interna de BCR Valores S.A., para el 

periodo 2021; que incluye el estado del Plan de labores, Plan Operativo y de su Cuadro de Mando 

Integral y estado de notas y compromisos en atención. 

Tercero. La Auditoría Interna de BCR Valores S.A., presentó durante el año 2021, informes 

trimestrales sobre la atención del Plan de labores, Plan Operativo y de su Cuadro de Mando 

Integral y estado de notas y compromisos en atención, ante este órgano colegiado. 

Cuarto. Que en general, en caso de dudas o consultas sobre situaciones específicas referidas a los 

temas presentados, la Auditoría Interna atendió las consultas puntuales del Comité y de la Junta 

Directiva. 

Se dispone: 

Dar por conocido el informe anual del Plan de Labores de la Auditoría Interna de BCR Valores 

S.A, correspondiente al periodo 2022, que incluye:  

• Plan Estratégico de Auditoría Interna 2020-2022. 

• Plan Operativo del periodo 2022. 

• Plan Anual de Labores del periodo 2022. 

• CMI de la Auditoría Interna del periodo 2022. 

 El señor Eduardo Rodríguez dice: “Gracias don Esteban”.  

 Los miembros del Directorio manifiestan estar de acuerdo con la propuesta.  

 Después de considerar el asunto,  

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando: 

Primero. De conformidad con el artículo 19, inciso j) del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Auditoría Interna de BCR Valores S.A, le corresponde al Auditor 

General presentar al Comité Corporativo de Auditoría, y posteriormente a la Junta Directiva, 

el informe anual de la ejecución del plan de labores y sus recomendaciones. 

Segundo. El Comité Corporativo de Auditoría conoció en la reunión n.°05-2022CCA, del 18 

de marzo, estos resultados sobre el informe anual de labores de la Auditoría Interna de BCR 

Valores S.A., para el periodo 2022; que incluye el estado del Plan de labores, Plan Operativo y 

de su Cuadro de Mando Integral y estado de notas y compromisos en atención.  

Tercero. La Auditoría Interna de BCR Valores S.A., presentó durante el año 2022, informes 

trimestrales sobre la atención del Plan de labores, Plan Operativo y de su Cuadro de Mando 

Integral y estado de notas y compromisos en atención, ante este Órgano Colegiado.  
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Cuarto. Que en general, en caso de dudas o consultas sobre situaciones específicas referidas a 

los temas presentados, la Auditoría Interna atendió las consultas puntuales del Comité 

Corporativo de Auditoría y de la Junta Directiva de la Sociedad.  

Se dispone: 

 Dar por conocido el informe anual del plan de labores de la Auditoría Interna 

de BCR Valores S.A, correspondiente al periodo 2022, que corresponde al Plan Estratégico de 

Auditoría Interna 2020-2022; Plan Operativo del periodo 2022; Plan Anual de Labores del 

periodo 2022 y Cuadro de Mando Integral 2022. 

ARTÍCULO V 

 Se convoca a sesión ordinaria para el lunes ocho de mayo del dos mil veintitrés, 

a las trece horas con treinta minutos. 

ARTÍCULO VI 

 Termina la sesión ordinaria n.°08-23, a las catorce horas con cincuenta y seis 

minutos. 


